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Aula de hoje...

» Operadores
Aritmeéticos (usados em contas)
Relacionais (usados em comparagoes numericas)
Logicos (usados em comparagoes logicas)
De atribuicao (armazenamento de valores em variaveis)
» Estruturas de decisao
if...

if...else

if...elif...



Operadores aritméticos

" Oporador | Exempio | Prioridads

(x) (1+2)*3->9 I
i 2% 3 >8 2
+x +15 3
-X -(5+3) > -8 3
& 5*%3> 15 4
/ 5/3->1.66 4
Il 5//3->1 4
% 5%3->2 4
+ 5+3->8 5
- 5-3-2>2 5



Operadores aritméticos

» Operadores com a mesma prioridade (precedéncia) sao
analisados da esquerda para a direita

» Divisao de inteiros (//)
Resultado € somente a parte inteira da divisao
» Divisio (/)

Resultado fracionario
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Exemplo

Considerando

(x // 10 — 14 / 5) + 14 * 0.1

Resolugao de y

(512 // 10 - 14 / 5) + 14 * 0.1
(51 - 14 / 5) + 14 * 0.1

(51 - 2.8) + 14 * 0.1

48.2 + 14 * 0.1

48.2 + 1.4

1.4



Conversao de Tipos

» Em algumas situagoes o programador deseja transformar
o tipo de uma expressao

Para isso, basta envolver a variavel a ser transformada por
“tipo(variavel)”

» Exemplo: transformar um real em um inteiro

a=>5.1
x = int(a)
x vale 5

» Exemplo: transformar um inteiro em um real
b=>5
y = float(b);
y vale 5.0



Exemplo

x = int(3.3 / (5/2) - 5)
v =int(3.3) / (5/2)-5

» Resolucao de x

x = int(3.3 / (5/2) - 5)
x = int(3.3 / 2.5 - 5)

x =1int(1.32 - 5)

x = int(-3.68)

X =-3

» Resolugao de y

y =int(3.3) / (5/2) -5
y =int(3.3) / 2.5-5
y=3/2.5-5
y=12-35

y =-3.8



Funcoes matematicas: numeros € suas
representacoes

" Mewodo | Descrigio | Exemplo

math.ceil(x) Arredonda para cima math.ceil(5.3) 2> 6
math.copysign(x, y) Obtém um float com o valor math.copysign(-5.3, 1) = 5.3
absoluto de x, mas com o sinal de y
math.fabs(x) Valor absoluto de x math.fabs(-5.3) = 5.3
math.floor(expr) Arredonda para baixo math.floor(5.3) 2> 5
math.fmod(x, y) Resto da divisao de x por y (usar math.fmod(5.4,2) 2> 1.4

quando x ou y forem float, caso
contrario usar %)

math.trunc(x) Parte inteira de x math.trunc(5.6) 2 5

Para usar essas funcdes ou constantes, colocar import math no inicio do programa
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Funcoes matematicas: poténcia e funcoes
logaritmicas

" Mstodo | Descrigio | Exemplo

math.exp(x) e™¥*x math.exp(2) =2
7.38905609893065
math.log(x) Logaritmo natural de x math.log(2) =2
(base €) 0.6931471805599453
math.log(x, y) Logaritmo de x na base math.log(2, 10) =2
y 0.301029995663981 14
math.pow(X, Y) Xy math.pow(2, 3) - 8.0
math.sqrt(x) Raiz quadrada de x math.sqrt(16) = 4.0

Para usar essas funcées, colocar import math no inicio do programa



Exemplo — Distancia entre
dois pontos

import math

x1 = int (1
yl = int (1
X2 = 1int (1
y2 = int (1
catetol =
cateto?2 =
hipotenusa

nput ("Entre com
nput ("Entre com
nput ("Entre com
nput ("Entre com

math. fabs (y2-y1)
math. fabs (x2-x1)

¥ v v W

coordenada
coordenada
coordenada
coordenada

X KX

do
do
do
do

print ("A distancia entre os dois pontos é&",
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lo. ponto:"))
lo. ponto:"))
20. ponto:"))
20. ponto:"))

math.sqrt (catetol ** 2 + cateto2 ** 2)

hipotenusa)



Funcoes matematicas: trigonometria

math.sin(x) Seno math.sin(0) = 0.0

math.asin(x) Arco seno math.asin(l) = 1.5707963267948966

math.cos(x) Cosseno math.cos(0) = 1.0

math.acos(x) Arco cosseno math.acos(-1) = 3.141592653589793

math.tan(x) Tangente math.tan(l) = 1.5574077246549023

math.atan(x) Arco tangente math.atan(l) = 0.7853981633974483
math.degrees(x Converte radianos

) para graus math.degrees(math.pi) = 180.0

Converte graus

para radianos math.radians(180) - 3.141592653589793

math.radians(x)

» Fungoes trigonomeétricas trabalham com radiano

1 » Existem algumas outras fungoes menos usadas



Numeros aleatorios

» Algumas aplicagoes necessitam que o computador sorteie
um numero

Fun¢ao random.random()
Gera numero pseudo aleatorio entre [0,1)
» A partir desse numero, € possivel gerar numeros em outros
intervalos
inicio + (fim - inicio) * random.random()
» Para usar, seguir esses passos
import random
y = random.random ()
# vy contera um numero real sorteado
# entre 0 e 1
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Numeros aleatorios (exemplo)

» Numero entre 0 e |

print (random.random() )

» NUmero entre 5 e 6

print (5 + random.random())

» Nimeroentre0Oe |0

print (random.random () * 10)

» Numero entre 50 e 70
print (50 + random.random () * 20)
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Numeros aleatorios inteiros

» E possivel gerar numeros aleatorios inteiros
import random

v = random.randint (3, 9)

# v conterda um numero inteiro sorteado
# entre 3 e 9

14



Operadores relacionais

__ Operador | __Exemplo | Prioridade _

X<y 5 <3 - False 6
X <=y 5 <=3 - False 6
X >y 5>3 > True 6
X >=y 5>=3 > True 6
X ==y 5==3 - False 6
x =y 51=3 2> True 6

» Prioridade sempre inferior aos operadores aritméticos

» Sempre tém resultado booleano
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Operadores logicos

Operador | ___Exemplo | _ Prioridade _

not X not True = False 7
xandy  True and False = False 8
X ory True or False = True 9

» Prioridade sempre inferior aos operadores relacionais

» Sempre tém resultado booleano
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Tabela verdade

_a | b _|nota| aandb | aorb _

True True False True True
True False False False True
False True True False True
False False True False False
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Atribuicao

» Variavel do lado esquerdo, valor ou expressao do lado
direito
x =0

» Pode-se atribuir valor a varias varaveis ao mesmo tempo
x =y =2z =0
¥ X, v e z terdo valor O

» Pode-se também atribuir valores diferentes para variaveis
diferentes ao mesmo tempo
x, vy =1, 2

# X terd o valor 1, e y terd o valor 2
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Exemplo

x = 10
y = -2
Z = 5
w=Xx*y <z /xo0orx/y>z* xandz *y<ZXx

» Como o valor de w seria avaliado pelo interpretador
Python!?
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x ¥ = £ =T = =T 1 5T =7 =T 1 %

Resolucao de w

= True

20

= x * y <
10 * -2

= -20 < 5

= =20 <

= =20 <

= =20 <

= =20 <

= =20 <

= True or

= True or

= True or

= True or

o O O o O
o O O O

z / xor x / y >z * xand z * y < X
<5/ 10 or 10 / -2 > 5 / 10 and 5 * -2 < 10

10 or
or 10
or -5
or -5
or -5
.5 or -5

10 / -2 > 5 / 10 and 5 * -2 < 10
/ -2 > 5 / 10 and 5 * -2 < 10

> 5/ 10 and 5 * -2 < 10

>5 /10 and 5 * -2 < 10

> 0.5 and 5 * -2 < 10

> 0.5 and -10 < 10

-5 > 0.5 and -10 < 10
False and -10 < 10

False and True

False



Referéncia sobre operadores e prioridades

» Tutorial do Python 3

https://docs.python.org/3.3/reference/expressions.html#operat
or-precedence
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Decisao

Mecanismos de decisao:

» if ...

Executa algo somente quando uma condicao € verdadeira
» if... else

Bifurca a execugao do codigo em funcao de uma condicao

» if... elif...

Executa apenas o bloco em que a condicao € verdadeira
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Decisao do tipo if...

se CONDICAO entdo 1if CONDICAO:
INSTRUCAO 1 INSTRUCAO 1
INSTRUCAO 2 INSTRUCAO 2

INSTRUCAO N INSTRUCAO N

23



Decisao do tipo if...

» Executa o bloco de instrucoes somente se a condicao for
verdadeira

» A condigao € uma expressao booleana que pode fazer
uso de quaisquer operadores

» O bloco de instrugoes € delimitado por indentagao
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™ [ ]

Exemplo de if...

» Programa para informar quando um numero inteiro € par:
numero = int (input ("Entre com um numero: "))

i1f (numero % 2 == 0):

print ("O numero é par")

if com instrugao simples

25



Exemplo de if...

» Programa para somar dois numeros, se o usuario desejar:

op = input ("Deseja somar? (S/N)")

1f (O]_O N "S"):
x = int (input ("Digite o primeiro numero:"))
y = 1nt (input ("Digite o segundo numero:"))

resultado = x + vy

print ("O resultado da soma é", resultado)

print ("Até a préxima! ")

if com bloco de instrucoes

26



Decisao do tipo if... else

Se CONDIGAO
INSTRUGAO

INSTRUCAO
INSTRUCAO
Senao
INSTRUCAO
INSTRUCAO
INSTRUCAO

27

entao

if CONDICAO:

INSTRUCAO
INSTRUCAO

INSTRUCAO
else:

INSTRUCAO

INSTRUCAO

INSTRUCAO

=



Decisao do tipo if... else

» Executa um ou o outro bloco de instrucoes em funcao da
condicao ser verdadeira ou falsa

» Valem as mesmas regras para if...

» Qualquer combinagao de instrugao individual ou em
bloco € aceita no corpo do if ou do else

» Podem ser aninhados com outras estruturas
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Exemplo de if... else

» Programa para informar se um numero € par ou impar:

numero = int (input ("Entre com um numero: "))
1f numero $ 2 ==

print ("O numero é par.")
else:

print ("O numero é impar.")

29



Exemplo de if... else

» Programa para somar ou multiplicar dois numeros

op = 1input ("Deseja somar (S) ou multiplicar (M)?")
x = 1nt(input ("Digite o primeliro numero:"))

y = 1nt (input ("Digite o segundo numero:"))

if (op == "3S"):

r = X + Yy
print ("O resultado da soma é&", r)
else:
r = x *y
print ("O resultado da multiplicacdo é&", r)
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Exemplo de if... else

» Programa para somar ou multiplicar dois numeros

op = input ("Deseja somar (S) ou multiplicar (M)?")
x = 1nt (input ("Digite o primeiro numero:"))

y = 1nt (input ("Digite o segundo numero:"))

1f (op == "S"):

r = xXx +y
print ("O resultado da soma é&", r)
else:
r =x * vy
print ("O resultado da multiplicacdo é&", r)

Problema: a multiplicagao sera

realizada mesmo se o usuario digitar
31 algo diferente de M




Decisao do tipo if... elif...

Se CONDICAO entdo
INSTRUCAO 1

INSTRUCAO 2

if CONDICAO:
INSTRUCAO 1
INSTRUCAO 2
INSTRUCAO N
Sendo Se CONDIGCAO entio INSTRUCAO N
INSTRUGAO 1 elif CONDIGAO:
INSTRUCAO 2 INSTRUCAO 1

INSTRUCAO N INSTRUGAO 2

INSTRUCAO N
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Decisao do tipo if... elif...

» Apenas o bloco no qual a condicao e
verdadeira € executado

» E possivel colocar tantos elif quantos
forem necessarios

» Qualquer combinacao de instrugao

individual ou em bloco € aceita no corpo
do if ou do elif

» E possivel adicionar um else ao final de
tudo

Nesse caso, se nenhuma condicao for
verdadeira, o bloco do else sera executado

33

if CONDICAO:
INSTRUGCAO 1

INSTRUGCAO N
elif CONDICAO:
INSTRUGCAO 1

INSTRUGCAO N
elif CONDICAO:
INSTRUGCAO 1

INSTRUGCAO N

else:



Exemplo de if... else

» Programa para somar ou multiplicar dois numeros

op = 1input ("Deseja somar (S) ou multiplicar (M)?")
x = 1nt(input ("Digite o primeliro numero:"))

y = 1nt (input ("Digite o segundo numero:"))

if (op == "3S"):

r = X + Yy

print ("O resultado da soma é&", r)
elif (op == "M"):

r =x * vy

print ("O resultado da multiplicacdo é&", r)
else:

print ("Opgdo invalida")
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ID:(Ssle]lol] Problema: x e y serao lidos mesmo se

» Programa p: a opgao for invalida

op = input ("Deseja somar (S) ou multiplicar (M)?")
X = int(input("Digite o primeiro numero:"))

y = int(input("Digite o segundo numero:"))

1f (op == "S"):

r = X + Yy

print ("O resultado da soma é&", r)
elif (op == "M"):

r =x * vy

print ("O resultado da multiplicacdo é&", r)
else:

print ("Op¢do invalida")
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Exemplo de if... else

» Programa para somar ou multiplicar dois numeros

op = 1input ("Deseja somar (S) ou multiplicar (M)?")
if (op == "3S"):

x = int(input("Digite o primeiro numero:"))

y = int(input("Digite o segundo numero:'"))

r = X + Yy
print ("O resultado da soma é&", r)

elif (op == "M"):
x = int(input("Digite o primeiro numero:"))
y = int(input("Digite o segundo numero:"))
r = x * vy

print ("O resultado da multiplicacdo é&", r)

else:
print ("Opcdo invalida")
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Solucao mais elegante, que faz a leitura de x
€ y uma unica vez

» Programa para somar ou multiplicar dois numeros

op = 1nput ("Deseja somar (S) ou multiplicar (M)?")
1f (op == "S" or op =="M"):
x = int(input("Digite o primeiro numero:"))

y = int(input("Digite o segundo numero:'"))
if (op == "3S"):

r = X + Yy

print ("O resultado da soma é&", r)
elif (op == "M"):

r = x *y

print ("O resultado da multiplicacdo é&", r)
else:

print ("Opgcdo invalida")
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Exemplo: Programa para informar o numero
de dias de um meés qualquer

mes = int (input('Entre com um més (1 a 12): "))

if (mes==1)or (mes==3)or (mes==5) or (mes==7)or (mes==8) or (mes==10) or (mes==12) :
print ('Esse mes tem 31 dias')

elif (mes==4) or (mes==6) or (mes==9) or (mes==11):

print ('Esse mes tem 30 dias')
elif (mes==2):

ano = int (input ('Entre com o ano (4 digitos): "))

if (ano % 400 == 0) or (ano % 4 == 0) and (ano % 100 != 0):
print ('Esse mes tem 29 dias')

else:

print ('Esse mes tem 28 dias')
else:

print ('Més invalido')
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Uso de variaveis booleanas

imprimeMensagem = True
n = int(input ("Digite um numero: "))
1f (imprimeMensagem) :

print ("O numero digitado foi", n)
else:

print (n)

39



Uso de variaveis booleanas

imprimeMensagem = True
n = int (input ("Digite um numero: "))
1f (imprimeMensagem) :

print ("O numero digitado foi", n)
else:

print (n)

Note que NAO usei

if (imprimeMensagem ==True):
pois seria redundante!




Uso de not

imprimeMensagem = True
n = int(input ("Digite um numero: "))
1f not (imprimeMensagem) :
print (n)
else:
print ("O numero digitado foi", n)
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Condicoes Simplificadas

» Python permite simplificar condi¢oes, adicionando um
AND implicitamente

a = int(input('Digite um numero: ')
b = int(input('Digite um numero: ')
c = 1nt(input('Digite um numero: ')
1f (a == b == ¢):

print ('Os 3 numeros sao iguais')
else:

print ('Os 3 numeros ndo sadao iguais')
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Condicoes Simplificadas

» Python permite simplificar condi¢oes, adicionando um

AND implicitamente

a = 1nt(input ('Digite um
b = 1int(input('Digite um
c = 1nt(1nput('Digite um
1if (a == Db = ¢c)=----____

print ('Os 3 numeros
else:

print ('Os 3 numeros

43

numero: ')
numero: ')

numero: ')

sdo dguais"')
\\
\
\

y

Isso equivale a condigao
(a == b and b == c)




Condicoes Simplificadas

» Python permite simplificar condi¢oes, adicionando um

AND implicitamente

a = 1nt (input('Digite um
= 1nt (input ('Digite um
c = 1nt(input('Digite um

numero: ')
numero: ')

numero: ')

if -: —————————

print ('Os 3 numeros
else:

print ('Os 3 nume

~

sao l1guadis')




Condicoes Simplificadas

» Para igualdades isso pode ser garantido por
transitividade, mas operadores nao transitivos
apresentam problema

a = 1nt (input('Digite um numero: ')
b = int (input ('Digite um numero: ')
c = 1nt(input('Digite um numero: ')
1if (a !'= Db !I'= ¢c):

print ('Os 3 numeros sao diferentes')
else:

print ('Os numeros sdao iguais')
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Condicoes Simplificadas

» Para igualdades isso pode ser garantido por
transitividade, mas operadores nao transitivos
apresentam problema

a = 1nt (input('Digite um numero: ')
b = int (input ('Digite um numero: ')
c = 1nt(input('Digite um numero: ')
1f (@SR e T~~~ m = — - - __

print ('Os 3 numeros

Operador != nao € transitivo.

Nesse caso nao é possivel
garantir que a !=c

else:

print ('Os nUmeros si
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Condicoes Simplificadas

» Solugao: nao usar condigao simplificada nesses casos

a = 1nt (input('Digite um numero: ')
b = int(input('Digite um numero: ')
c = int(input('Digite um numero: ')
1f (a '= b and b '= c¢c and a '= c¢):

print ('Os 3 numeros sdao diferentes')
else:

print ('Os numeros sdo iguais')
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Escopo de variaveis

» Variavel so é visivel dentro do seu “escopo”

» Variavel declarada (usada pela primeira vez) fora de um
bloco

Pode ser acessada e modificada de qualquer lugar

» Variavel declarada (usada pela primeira vez) dentro de um
bloco

SO existe se esse bloco for executado

» Revisitaremos esse assunto mais adiante na disciplina
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Exemplo com Erro

nome = input('Digite o nome da pessoa: ')
sexo = input ('Digite o sexo da pessoa (F/M): ")
1f (sexo == 'M'"):

idade = 1nput('Digite a i1dade da pessoa: ')

print (nome, 'tem', idade, 'anos')
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Exemplo com Erro

input ('Digite o nome da pessoa: ')

)
_input('Digite o sexo da pessoa (F/M): ")
1 sexo == 'M'"):

idade = 1nput('Digite a 1dade da pessoa: ')
print (nome, 'tem', idade, 'anos')

home e sexo podem
ser acessadas em

qualquer lugar do
programa




Exemplo com Erro

nome = 1nput('Diglte o nome da pessoa: ')
sexo = input ('Digite o sexo da pessoa (F/M): ')
1f (sexo == 'M'):

- input ('Digite a idade da pessoa: ')

print (nome, 'tem', idade, 'anos')

idade soO existe se o
codigo dentro do if for

executado




Exemplo com Erro

nome = input('Digite o nome da pessoa: ')

sexo = input ('Digite o sexo da pessoa (F/M): ')
1f (sexo == 'M'):

idade = 1nput('Digite a i1dade da pessoa: ')

print (nome, 'tem' ,- 'anos')

Se sexo for F esse
comando dara erro,

pois variavel idade nao
tera sido criada pelo
Python




Exercicios

» Faca um programa que calcule o IMC de uma pessoa
(IMC = massa em kg / altura em metros elevado ao
quadrado) e informe a sua classificagao segundo a tabela a
seguir, obtida na Wikipédia

Classificacao




Exercicios

» Faga um programa que leia trés coordenadas num espago 2D
e indique se formam um triangulo, juntamente com o seu tipo
(equilatero, isosceles e escaleno)

Equilatero: todos os lados iguais
Isosceles: dois lados iguais

Escaleno: todos os lados diferentes

» DICA: Condigao de existéncia de triangulo de lados a,b e c:
b-c|<a<b+c
a-c|<b<a+c
a-b|<c<a+b
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Exercicios
» Faca um programa que leia um numero inteiro de 5

digitos e indique se ele € palindromo

Um numero palindromo € aquele que se lido da esquerda para
a direita ou da direita para a esquerda possui o mesmo valor
(ex.: 15451)
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Exercicios

» Faca um programa que leia um numero inteiro entre 0 e
99 e escreva o seu valor por extenso
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Voceés ja podem ler

» Capitulo | do livro Use a Cabeca: Programacao, ate a
pagina 25
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Referéncias

» Slides baseados no curso de Leonardo Murta
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